

新男性主義

曾家達

引言

如果接受「新女性主義者」對於社會發展的了解，則我們基本上相信人類歷史上長期存在一種性別主義的安排，是對女性不利的。而新女性主義者基本上是推動一種婦女運動，希望重整平衡，內裡牽涉婦女爭取一種與上一代婦女不同的政治力量、權利、控制或使用資源的機會，和一些新的社會位置。其實，她們重新整理一些屬於女性的東西，並且重新界定之。而在行爲、形態上亦有很多新的表現。基於新女性主義者要爭取改變或意圖引起改變，這對於在她們身邊生活的男性會引起一些影響，而使之作出一些反應。而「新男性主義」便是從這樣的背景中去作出探討。

何謂新男性

當一個男性面對婦女有這樣的醒覺而且有所行動，其實，會有什麼反應呢？在香港、大部份人口頭上是贊成男女平等，這可說是一種進步，因為，他們至少在口頭上贊成男女平等。但其實仍處於一種很麻煩的處境當中，因他們覺得口頭上已贊成了，便沒有什麼需要再做

的了。但我們知道口頭上贊成男女平等的人，其實，對於性別主義的表達形式可能缺乏一種敏銳性和了解，基本上仍停留在性別主義的生活形態中，包括一些受過良好教育甚至社會科學教育的男、女性。事實上，女性不一定就是新女性主義者，男性不一定便是性別主義者。

一般我們對於那些支持新女性主義的男人，沒有一個很恰當的名稱，在英文詞彙中，則同用Feminist（新女性主義者）此字，但在新女性主義運動中，很多人抗拒這種稱呼，尤其革命新女性主義者覺得男性是天然敵人，不可能接受他們與自己同屬一類。

在此，我們可看到男性面臨這樣的運動的挑戰，其實他們亦是被迫作出一些抉擇，去認定自己的態度。在此我們可按據男性對於新女性主義所提出的話題之反應或態度可看出基本上有兩種不同的取向。一是基本上接受這種沖擊及面對其所提出之問題，願意改變自己的生活形態，放棄以往的一些習慣或利益，而尋求一種更平等、更民主的關係。另一類男性，基本上仍維護着、凝聚着、延續着舊的性別主義之生活形態及所有有關的社會、政

治制度。於是，對前者有一種稱呼，乃「新男性」，這是相對於「新女性」而言。

新男性與舊男性

新男性與舊男性有什麼不同呢？在筆者而言，新男性基本上是在生活體驗上的實踐者，要邁向兩性更平等的關係。而在意識形態上，他們是抗拒和批判性別主義，接受新女性主義所提出之種種。但他們仍會以男性的角度作出一些回應。他們在意識形態上，會同情或贊成大部分新女性主義者所提出的論點，與及在社會活動及生活形態上的改變，例如：抗拒按照性別對人的性格及行爲作出塑型（STEREOTYPING）亦不認為女性必然地處理私人範疇的事務，而將公共事務交給男性處理。又認為工作的分配應按個人的能力、興趣取向而決定，而且認為男女關係應是一個基本上權力均等的關係，亦不認為一般職業的合適性、權力、利益等分配是可以性別作為分配的基礎。而與女性相處時，一個很顯明的態度，乃是不會視對方為一個被侵佔、被馴服、被保護、被擁有的對象。其實，這基本上有一種人文主義的背景，

將對方當作一個人，用人與人相處的方式來交往，而且，覺得性別只是一個人眾多特性之一。至於他們的生活表現，會是考慮到性別主義所引起的問題而作出一個反應。

新男性形象

一向以來，社會總會把一些性別塑型加諸男女身上，認為男性的形象應是豪邁、果斷等，而女性的形象應是溫柔、體貼。其實，溫柔、體貼可以是男性可愛的部份，而豪邁、果斷亦可以是女性可愛的部份。

然而，一個男性具有較多一般人認為女性才應有的特點時，例如溫柔、體貼、優柔寡斷、害羞或哭泣，這樣便會被冠以「女人型」，並會受到身旁的人輕藐、譏笑。相反，若果一個女性性格豪邁、果斷勇敢、堅強等，便會被冠以「女強人」、「女中豪傑」的稱號，多少含有讚嘆的成分在內。其實，從這裡已有性別主義的偏見，人們認為男性具有較多一般人認為女性才應有的特點，便是不好的、可笑的。但女性具有較多一般人認為男性才應有的特點時，則認為她有才能，不可欺，並不認為有什麼問題存

在。

其實，我們要醒覺地抗拒社會形態、意識中對男性化賦予一種價值之肯定，而對於女性化則賦予較低之價值。我們更不應被社會性別塑型所限制，可以更自由地、自發地發展自己的性格、表現自己的個性。並且應抗拒男女形像之絕對化塑型與及「雙重評價標準」。

新男性與新女性

基於新男性主義者相信男性有一積極的角色，乃是鼓勵女性過一種新的生活，或與他們合作建造一些有和她們擴闊生活可能性的條件，這除了可以豐富女性生活外，同時亦可豐富男性的生活？對大家都有好處。

對新男性來說，接受以上的觀點，一般問題不大，他們最大的考驗，可能是來自私人生活範疇，尤其是在親密的男女關係中，因新女性在私人生活方面，對自己有着不同的期望，認為女性可以更獨立些，可以做自己想做的事情她們期望伴侶接受及尊重這種思想，但很多男性，包括了新男性，均受到傳統社會化根深蒂固的影響，很難真正接受，很多時亦不能真正欣賞到他們

伴侶在這方面的突破與改變。

此外，當我們在親密關係中，總常會發覺，一般女性較多明白男性的需要，包括：心理及性的需要，多會照顧及體恤男性的需要，但男性則較少體恤女性之需要，尤其在草根階層，這情況更明顯。這也許是他們在成長過程中所受到之訓練使然。

新男性運動

相對於新女性運動而言，新男性運動是有着一些不同的特性，因為新女性運動基本上是一羣相對地處於不利位置的人比團結一起以求重整權力及資源上的不均衡，新男性運動在意識層面上是要求一些既得利益者為着一種人文主義的理想去放棄一些特權和利益，以求達到更均衡及和諧的社會及人際關係，這個運動不能以爭取實質利益作為目標或報酬，因而就更倚賴自我反省及意識的提高，可以預計它遇到的困難會是不不少的。但願在新男性運動和新女性運動兩者的配合中可以創造出更多令大家滿意的生活安排，引發出更多的創意和力量。